

國語統一

南鄭城

第十一期

民國三十一年十月六日

總會聯合推行國語運動
總司理

新縣制與「語政」

「語政」這個名詞，見於去年七月教育部頒國語推行委員會第二屆全會時的決議案。「語政」的意義有二：一、國語行政，是屬於教育部的；

二、國語政策，是屬於國家整個政策的一部份。國家對於境內各民族，必須融合形成爲一個「國族」；對於境外各僑胞，仍須團結聯繫於他們的祖國。因此，關於民族精神的語言文字，必須以統一爲國策。這種國策，又須深明「相反相成」的原則，制定統籌兼顧的辦法，才能推行得動。邊疆各族的語言文字，以及漢文漢語的方言土音，與標準的國語國音都是「相反」的，而其實又都是「相成」的，所以在標準的國語國音之外，不可使之消滅，且可任其發展。只須把「注音符號」做「相反相成」的媒介物，自然可以達到「統一」的目的。這就叫做國語政策。

推行注音漢字，傳習注音符號，大量宣傳注音的民衆小報，編印邊疆語文教科書，迅速掃除文盲，這就叫做國語行政。

這些「語政」，在新縣制下必須積極推動，認真視導。否則新縣制之實行，對於民衆的「意識」方面，無法改進，仍是「使由之，不使知之」的局畫，那麼，在現今全民競賽的大時代之下，新縣制恐怕不能「動而有效」。

中國語言中最尋常的怪物——四聲

(續第十五期 王玉川)

這也是一種誤解。這叫做只知其一，不知其二，見其異，未見其同。他們只見到各地四聲，千差萬別，各有本地風光的現象，他們可沒有看到，在這千差萬別之中，還有個全國大體一致的所在。千差萬別值」是指陰陽上去四種聲調在樂音上的高低而言。單就音值來說，同一個陰平字，例如「好」，在東人讀起來就變成了一個降升調。同是一個上聲字，例如「好」，在北人讀起來就變成了一个升調。

這兩種聲調在樂音上的高低，這就是所謂四聲的「音值」。這是在四聲的「音值」一方面。所謂四聲的「音值」，是說全國各地都有四種聲調。所以若單就這一方面來看，各地四聲確乎是千差萬別，各有本地風光。但是如果就四聲的「分類」一方面來看，那就可以說全國各地大體一致。所謂四聲的「分類」，又可以分兩方面的「分類」。一方面就數目或就系統說，全國各地都

是大體一致的。先看四聲分類的數目。北平是四種者無論矣，河北、河南、山西、陝西、湖北、四川、雲南、貴州、綏遠、察哈爾、東北四省以及安徽江蘇的北部的語言可以說統統都是四種聲調。說到江浙一帶，雖有所謂五音九聲之說，實際說起來，聲調仍然是四種不過因為聲母有清濁之分，於是乎四聲一變而爲八聲，再加一種中入聲，而成九聲。元音之長短與輔音之清濁皆非樂音之高低，嚴格地講起來，皆不得謂之聲調。是故四聲之分類如果只就聲調而論，全國各地只有四種。即以傳統的分類法來說，除江浙閩粵湘贛而外，大多數的地方也只有四聲。這是全國大體一致者一。再看四聲分類的系統。所以就四聲分類系統來看，全國各地都可以說是大體一致的。自然這並不是說絕無例外。

例外是有，可並不很多。例如，「脚」字在北平和在山東北部都讀升調，在北平話的四聲系統中是屬於上聲的，在

山東話的四聲系統中即

屬於陰平。又如「貓」

字在北平讀陰平，在河

北各縣大多數都讀陽平

。又如「竹」字國語是

陽平，方言是陰平。不

過這類字並不是很多。其

餘大半數的字，就各其

四聲的系統，分配於陰

陽上去的兩組看來，至

少有百分之八十是一致

的，這是全國一致者二

。

由此看來，四聲之身

物，就其音值一方而看

，確乎是五光十色，但

就其分類一方面看，却

又大體一致。注音符號

的四聲符號，無論在音

值或分類上，都以北平

語為根據。以之應用於

各地方言，而只視其四聲分類之符

號，亦未嘗不可應用。

這樣一來，口頭上的四

聲雖不能馬上統一，但

是在書面上却馬上就可

以統一了。在抗戰建國

的階段，讀書看報實

踰統一實在比口頭的統

一更為重要，因此，注

音符號在口頭上無妨先

從國音鄉調入手，在書

面上無妨把四聲符號僅

認爲四聲分類的符號，

而不必看做四聲樂音高低的符號。

國音四聲練習三唱

(上)

此謂爲黎錦熙先生所撰

。每句照國音之「陰平」

「陽平」「上聲」「

去聲」分配四字，大都

是習慣成語，意義衔接

，昔時，梁武帝問周捨

曰：「何謂平上去入？」

答曰：「天子聖哲是

也。」此謂即「天子聖

哲一法之廣大的應用也

。練習時，最易照標準

國音之四聲讀，即陰平

高而平；陽平往上揚，

上聲從低起，去聲向下

降。國音無入聲，舊入

聲字皆分入陰陽上去四

聲之內，譜中對於舊入

聲字，皆加橫括弧()為

記，以資識別云。

中華史地，徵文考獻：

三皇五帝，卿雲紀綱。

商承有夏，家傳子嗣。

周鼎楚漢，東吳蜀魏。

三國兩晉，蕭梁北魏。

初唐五代，金元南宋。

朱明闖獻，興亡理亂。

千年百代，朱劉李趙。

君權統治。清朝滿漢。

奔逃躲避，紛糾擾亂，
妻離子散，孤兒寡婦，

清河南岸，江南鐵路。
吳員百萬，軍械子彈，

車船轉速，多門野砲，

風塵滿面，巴渝易道，

堅強堅固，滇黔柳桂，

江湖險要，青寧陝甘，

堅決抵抗，追隨頌補，

倭奴慘敗，迂迴掃蕩，

航空擊降，偷襲閃戰，

新型坦克，開足馬力，

收回武漢，關河海岱，

金城永固，雙十檢閱，

燈籠火炮，舒眉吐氣，

興降百業，昇平景象。

中所定辦法，即以補覽

，各行各省市切實施行

。〔4〕由本會簽請令

該輔導區內，注意中等

教育之國語訓練；並完

成音譜字運動為中等學

校發辦社教之中心工作

，注意輔導。〔附國立

西北師範學院、高中等教

育輔導委員會第一次會

議決議案之一：「促進

中央決議令行之「注音

識字運動」，就本區各

中等學校訓練幹部人員

，並定為中等學校舉辦

社會之中心工作案一。

〔5〕研究調查之準

備工作，本年度下半年

應儘先編印「方言調查

表格」〔甲〕〔乙〕二種。

〔6〕就工作之需要，人

力物力之方便，先試設

工作站工作範圍規定如

左：一、調查研究本區

域內之方言方言；二、

印行「國語週刊」地方

版；三、採購本區內注

音識字運動；四、推行

「民衆小報」；五、觀

導本區內國語教學；六

、主持或協助本區內國

語教師訓練；七、隨時

委託事項。